

贵州夯实乡村振兴产业基础

本报贵阳8月6日电 (记者万秀斌、黄娟)架好设备,调好灯光,贵州织金县猫场镇皂角产业园里,“90后”姚枝雨准备开始今天的网络销售直播了。她销售的香糯润口的“皂角米”,很受消费者欢迎。

姚枝雨所在的产业园,是当地为巩固脱贫成果,投资600多万元兴建的,已有7家本地较大的加工企业入驻。“虽然大家都脱贫了,但我们还得扶上马再送一程。”猫场镇人大主席胡瑶说,下一步还将研发皂角精、皂角刺系列药用产品以及皂角洗涤剂等一系列产品,进一步提升皂角产业附加值。

“十四五”开局之年,贵州将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在头等重要位置,坚决把来之不易的成果巩固住、拓展好。贵州先后制定出台《关于加强扶贫项目资产后续管理工作的实施意见(试行)》《贵州省关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的工作方案》等一系列政策文件,不断健全易返贫致贫人口快速发现和响应机制,今年已累计归集各有关行业部门有效预警线索信息44.99万余条,基本消除返贫致贫风险。

乡村振兴开新局,产业发展是关

键。今年初,贵州以培育农产品深加工企业为重点,遴选出首批16个单点和企业,打造具有一定知名度和影响力的品牌。与此同时,贵州出台《全省农产品深加工(食品)高成长企业培育工作方案》,针对产业发展的难点痛点和关键环节,在财政支持、融资保障、宣传推介、市场拓展、技术创新、发展环境等方面加大支持力度。

“有企业订单收购,不担心卖不出。”安顺市西秀区鸡场乡新合村生姜种植户罗文刚所说的企业,是当地集食品研发、生产和销售等于一体的南山婆集团有限公司,已入选省里首批16家农产品深加工(食品)高成长企业培育名单。“贵州农产品深加工产业大有可为。”公司董事长包爱明说,今年以来,政府支持企业完成了辣椒产业集群项目申报,目前企业正在申报省级科技支撑项目,“我们将致力于孵化更多当地的农产品加工企业。”

贵州省乡村振兴局相关负责人介绍,今年贵州加大财政衔接资金用于产业项目,已安排落实项目5061个(开工实施项目3862个),其中产业发展项目

2335个,项目资金51.56亿元。

乡村振兴开新局,治理模式须创新。上微信公众平台查看村务信息、不出村子就能办理合作医疗……数字技术、数字化平台建设,在乡村治理中正发挥越来越重要作用。在六盘水市水城区玉舍镇,每个垃圾桶和清运车辆都装上了GPS系统,能随时了解每一辆清运车的运行情况。省住房和城乡建设厅村镇处高级工程师黄德堂介绍,目前全省1193个乡镇生活垃圾转运站、983辆垃圾转运车、6110辆垃圾清运车、12.2万个垃圾收集点全部纳入贵州省数字乡村建设监测平台,实现自动化、全覆盖管理。

贵州省数字乡村建设监测平台还开发了农村危房改造板块、乡镇生活污水处理板块、传统村落建设管理和传统村落数字博物馆板块,并同步开发了“贵州数字乡村”APP。为鼓励群众参与到乡村治理之中,“贵州数字乡村”APP专门开设板块,村民参加村里的公益活动、家庭卫生情况保持良好或是污水治理效果好等都可以获得积分,兑换日常生活用品。这大大激发了村民的参与热情。“群众有参与感,工作就能更有实效。”黄德堂说。

坚决去 主动调 加快转 河北在绿色转型中迈向高质量发展

本报记者 徐运平 张志锋

“十四五”,我们这样开局起步

这边,一组用炼钢边角料制作的特色造型“翩翩起舞”,与绿树、书吧等构成美丽风景;那边,通红的钢板一路“滑”过,现代化的钢铁生产线有序运转。

“今年‘五一’假期,平均每天接待游客1万多人次!”河北省邢台市德龙钢铁有限公司负责人介绍,288项环保治理和技术改造举措,让该公司厂区成为4A级景区。

河钢集团石家庄钢铁公司去年从主城区搬迁至井陘矿区工业园区后,由过去使用焦炭、矿石的长流程工艺,改为用废钢和电力能源直接炼钢的短流程,通过“腾笼换鸟”和城区厂址市场化置换,解决了搬迁所需资金和职工的持续就业问题,每年节能30万吨燃煤、减排200万吨二氧化碳,为助力实现碳达峰碳中和、改善空气质量发挥了积极作用。

河北经济结构一直偏重,资源、环境压力较大。

党的十八大以来,习近平总书记多次到河北考察,明确指出,去产能特别是去钢铁产能,是河北推进供给侧结构性改革的重头戏、硬骨头,也是河

北调整优化产业结构、培育经济增长新动能的关键之策。河北要树立知难而上的必胜信念,坚决去、主动调、加快转。

推动绿色转型,攻坚克难去产能,河北省痛下决心。“我们牢记总书记重要指示精神,始终完整准确全面贯彻新发展理念,扎扎实实去产能、调结构,推动绿色转型,走好新时代赶考路,奋力开启建设经济强省、美丽河北新征程。”河北省委主要负责同志说。

行走在今日燕赵大地,处处感受到新的生机与活力。河北紧紧抓住发展机遇,举全省之力扎实推进京津冀协同发展、规划建设雄安新区、筹办北京冬奥会“三件大事”,迈入绿色转型发展、高质量发展的快车道。

去年克服疫情影响,全省生产总值和一般公共预算收入分别增长3.9%和2.3%。今年1—6月,河北经济运行开局良好,全省生产总值增长9.9%,两年平均增长4.6%,一般公共预算收入增长14.1%,居民人均可支配收入增长11.5%。产业结构由过去二二一转变为三二一顺序,服务业对GDP贡献率达66.4%。

坚决去,压减产能

“生产线已全部关停,今后重点转向钢木家具深加工。”霸州市新利钢铁有限公司原副总经理孙永海心有期待。

为唤回更多蓝天白云,腾出更多的优质发展空间,河北省近年来以壮士断腕的决心,大力压减钢铁、煤炭、水泥、平板玻璃、焦化、火电等六大过剩产能。霸州市过去有两家大型钢厂。2017年底,霸州在全省率先完成钢铁产能退出。如今,环京的廊坊市、保定市钢铁产能全部退出。

截至2020年底,全省去产能目标任务全面完成,“十三五”期间累计压退出炼钢产能8212万吨,煤炭5590万吨、焦炭3144.4万吨。“河北是钢铁、煤炭双压减省份,钢铁压减量占全国1/3,粗钢产能由峰值时3.2亿吨减至去年底的1.9亿吨。我们又自我加压,把去产能范围扩大到焦化、水泥等6个行业,超额、提前完成‘十三五’时期钢铁、煤炭等六大行业去产能任务。”河北省发改委有关负责人说。

围绕钢铁、焦化等重点行业,河北出台大气污染物超低排放地方标准,有序推进超低排放改造,完成重点行业有组织超低排放改造项目1000多个,实现重点行业全覆盖。(下转第四版)

西藏林周县——

产业兴旺 致富路宽

本报记者 张明慧 侯露露 人民网记者 甘海琼

重走天路看变迁

从拉萨市区驱车北上,一路蜿蜒前行,便来到了林周县北部的唐古乡。

随着新公路的开通,从拉萨市区驾车到唐古乡所需的时间,由四个小时缩短至两个小时。不少自驾游游客来到热振国家森林公园,欣赏大果圆柏、小叶杜鹃、白唇鹿等。

今年4月,由江苏援藏资金专项投入2000万元建设的唐古旅游服务中心正式投用。服务中心毗邻热振国家森林公园,酒店项目交由市场化的专业团队运营。“酒店上线互联网平台后,客流符合预期,周末经常满房。”酒店经理嘉措介绍,酒店招聘了唐古乡本地的3名农牧民,玉吉就是其一。

以前,玉吉没有固定收入,今年5月在酒店上班后,每月工资4500元左右。“收到的工资都攒下来了!”玉吉对这份工作很满意,“从家里到酒店上班只要10分钟,十分方便。”

服务中心广场上,演员正给游客表演节目。唐古乡江多村将文化与旅游融合,探索发展集观光、科教、度假等功能于一体的旅游产业。

借力自然风光与人文特色,对林周县的援建工作从“输血式”向“造血式”转变。“以前,我们援建主要是建设基础设施,现在通过发展经营性项目,可以更好发挥援藏资金功效,带动当地经济不断发展。”援藏干部、林周县委常委、副县长查焱介绍。

在林周县松盘乡,格桑塘现代农牧产业示范园生产正忙。该园区由江苏省对口援建,总投资1.5亿元,2019年2月

投入运营。示范园总经理李发抒介绍,园区东区现存栏牦牛近3000头;西区则主要发展奶牛养殖、牦牛短期育肥、饲草料加工。林周县副县长朱彦宾说:“通过科学养殖和精细化管理等手段,我们有信心培育、推广更适应西藏地区的优质牦牛品种。”

丁增玉珍是示范园管理运营公司74名职工中的一员。“2020年从职业技术学院毕业后,我就来到这里工作了。因为学的是畜牧兽医专业,很对口。”丁增玉珍说,像她这样的本地高校毕业生,公司有10多名,“我能熟练操作电脑,所以当仓库管理员兼统计员。这里包吃包住,每月收入4700元左右。”

蓝天白云下,绿水青山间,西藏各族群众坚定不移跟党走,不懈耕耘,不断收获,致力乡村振兴,谱写高原新篇。

中国体育代表团已获三十六枚金牌

在颁奖仪式上。右图:八月六日,樊振东(左)、马龙(中)和许昕

奥运速递

本报东京8月6日电 当地时间8月6日,东京奥运会第十四日比赛日,中国体育代表团收获2金2银1铜,至此,中国体育代表团累计收获36枚金牌。

在田径项目女子标枪决赛中,中国队选手刘诗颖首投便投出66米34的个人赛季最好成绩,最终夺得金牌,为中国田径队取得该项目的首枚奥运金牌。由马龙、许昕、樊振东组成的中国队在乒乓球男团决赛中以3:0击败德国队夺得冠军,实现了中国乒乓球队在该项目上的四连冠。

在空手道女子组手61公斤级赛场,中国队选手尹笑言一路连胜闯进决赛,最终获得银牌。在摔跤赛场,中国队选手庞倩玉获得女子自由式摔跤53公斤级银牌。

在女子20公里竞走比赛中,中国队选手刘虹以1小时29分57秒的成绩夺得一枚铜牌。此外,由汤星强、谢震业、苏炳添、吴智强组成的中国男子接力队跑出37秒79的好成绩,获得第四名。由梁小静、葛曼棋、黄瑰芬、韦永丽组成的中国女子接力队获得第六名,刷新了中国队在该项目上的奥运会最好成绩。(记者季芳、刘硕阳、范佳元、郑轶、李硕)

(相关报道见第六、七版奥运特刊)



上图:8月6日,刘诗颖庆祝胜利。新华社记者 兰红光摄



右图:八月六日,樊振东(左)、马龙(中)和许昕



国内首座跨海高铁桥主桥合龙

本报福州8月6日电 (记者刘晓宇)8月6日,国内首座跨海高铁桥——福厦高铁泉州湾跨海大桥主桥成功合龙,标志着福厦高铁向2022年通车目标又迈进一步。大桥全长20.29公里,有9公里跨越泉州湾中部海域,为我国首座时速超过300公里的跨海大跨斜拉桥。

福厦高铁正线全长277公里,设计时速350公里,是福建省速度等级最高的铁路,建成通车后,福州至厦门将从现在的2小时车程缩短至1小时以内,海峡西岸城市群将形成“一小时交通圈”。

图为8月6日,福厦高铁泉州湾跨海大桥主桥。殷同摄(人民视觉)

科学溯源不容政治黑手

——全球抗疫必须肃清“政治病毒”③

本报评论员

时间向世卫组织报告疫情,第一时间分享病毒基因序列,率先同世卫组织开展病毒溯源研究合作。去年以来,中国两次邀请世卫组织专家来华开展溯源研究。今年初,来自美国、英国、日本、澳大利亚等10国的国际权威专家同中国权威专家组成联合专家组,在华开展了为期28天的联合研究,其间共同分析数据、共同实地考察、共同走访交流,不断凝聚科学共识。3月30日,世卫组织正式发布联合研究报告,明确了新冠病毒由实验室泄漏“极不可能”的结论。

然而,一些美国政客对这样的科学结论并不满意。他们叫嚣“病毒溯源”的目的,并非真是为了寻找病毒的源头,而是要为自己“甩锅”、给别国“定罪”。正因如此,当他们无法找到给别国“扣帽子”的真凭实据,无法通过正当、科学的手段给别国“泼脏水”,他们就大搞“溯源恐怖主义”。从美国上届政府喊出的第一声“中国病毒”开始,美国一直在全世界散布病毒污名化言论。美国还试图将中国甚至亚洲国家与新冠病毒起源相

绑,导致美国和其他个别西方国家反亚裔情绪高涨,亚裔无辜遭受歧视、压迫甚至人身威胁的事件明显增多。这样的恶劣行径,已经引起了国际社会的普遍不满和强烈反对。

在事实科学正义面前,政治操弄注定不得人心。8月2日,世界上100多个国家和地区300多个政党、社会组织和智库向世卫组织秘书处提交《联合声明》,强调面对新冠病毒对人类生命安全和健康的严重威胁,国际社会需要加强抗疫合作,呼吁世卫组织客观公正地开展全球新冠病毒溯源研究,坚决反对将溯源问题政治化。在溯源这个重大、复杂的科学问题上,需要全世界科学家的合作,需要各国政府、全体民众的共同努力。只有沿着科学的道路坚定信心,以科学的态度、科学的方法,开展科学溯源,才有可能最终揭开真相。这既是常识,也是共识。

病毒不分国界和种族,对全人类发起挑战。中国虽然最先报告了新冠肺炎疫情,但在报告疫情之前,新冠病毒

已在世界多地出现。比如,美国国立卫生研究院研究发现,美国5个州的新冠病毒感染证据在2019年12月就已出现;新泽西州贝尔维尔市市长自称2019年11月可能就已感染新冠病毒,比美国报告首例确诊病例早了两个多月;2019年7月,席卷美国多州的电子烟肺炎“大白肺”的症状,同新冠肺炎症状极其相似……这也再次说明,病毒溯源是一项科学工作,必须本着非常严谨的态度由科学家在世界范围内开展调查和研究。到美国进行病毒溯源,也是国际溯源不可或缺的重要组成部分。

当前,美国新冠肺炎疫情正面临严重反弹,全美50个州的感染病例和住院病例增幅几乎均在上升。事实一再证明,政治操弄只会给病毒以可乘之机,以邻为壑只能被病毒各个击破,无视科学只会让病毒乘虚而入。我们奉劝美国某些政客,不要再把政治操弄凌驾于科学调查研究之上,不要再将政治私利置于人民生命健康之上,这不仅是病毒溯源的起码要求,也是人类良知的底线所在。